

11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről:

A jelölt olyan aktuális téma kidolgozására vállalkozott, amely illeszkedik a Honvédelmi Minisztérium tudományos irányelvei és a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem tudományos kutatási programjába. Meggyőzően mutatja be a magyar haderő tartalékosainak szervezési elveit 1848-tól napjainkig. Kritikailag elemzi a kialakított önkéntes tartalékos rendszer helyzetét, a működtetés alternatíváit. A szerző a témát illetően alapos munkát végzett. A NATO tagállamok többségére jellemző a tartalékos erők szervezete és alkalmazási elveinek felkutatása önmagában is jelentős teljesítmény, mely mintaként is szolgálhat számunkra. A jelölt a tartalékos erők helyét, szerepét, működésének aspektusait elemezte, javaslatokat dolgozott ki a megújítására, ugyanakkor rámutatott a meglévő hiányosságokra is. A bizottság a dolgot hasznosíthatónak tartja a kormányzati munkában és az egyetemen folyó képzésben. A dolgozat a katonai vezetők felkészítésében, valamint a védelmi igazgatási szak, oktatási rendszerében, jól hasznosítható, elméleti és gyakorlati értékeket, eredményeket tartalmaz.

Az értekezés tartalmi és formai szempontból megfelel a ZMNE Doktori Szabályzatában rögzített követelményeknek.

A jelölt a kutatómunka során széles körű forráskutatást és irodalomtanulmányozást végzett, idézetei pontosak, jól követhetők, a forrásanyagok felhasználása szabályos. Külön érdeme a jelöltnek, hogy figyelmet fordított a témával kapcsolatos átfogó elemzésekre, igazolta a törvényi szabályozás szükségességét.

A védés során a jelölt az elhangzott kérdésekre szakszerű válaszokat adott. Az átfogó irodalomfeldolgozás, az alkalmazott kutatási módszerek, a tudományos eredmények igazolják a szerző alkalmasságát a tudományos fokozat megszerzésére.

A vita során véleménykülönbségek tükröződtek a tartalékos erők helyét illetően. A jelölt által felvázolt tézisek a szakértőket megosztották.

A bizottság hiányként értékeli, hogy a jelölt több olyan részterületet érintett, melyek kifejtését nem végezte el.

A bizottság a jelölt új tudományos eredményének ismeri el.

1. A rendszerváltás után lefolytatott haderő átalakítási tapasztalatok, továbbá Magyarország geopolitikai meghatározottságának elemzéséből levont következtetések szintéziseként **megfogalmazta** a reális védelmi szükségletek biztosításának elvét és a fenntartható működtetés biztosításának elvét, amelyek egyidejű alkalmazása a tartalék erők fejlesztésének és alkalmazásának egyik meghatározó alapfeltétele.
2. **Bebizonyította**, hogy a tartalékos intézményrendszer békeidőszaki fenntartása nélkül a reguláris erők nem képesek a hagyományos és az új típusú kockázatok eredményes kezelésére.
3. A honvédelem komplex rendszerének követelményeiből kiindulva **újrdefiniálta**, **illetve pontosította** a tartalékos erők feladataival összefüggő egyes fogalmakat. **Ajánlásokat fogalmazott meg** a nemzeti tartalékos erők szervezeti struktúrájára és a kialakítandó főbb képességeik jellemzőire, a fegyveres védelem követelményeire alapozva **kidolgozta** a tartalékos szervezetek diszlokációjának lehetséges változatát.

Mindezek alapján a Bírálóbizottság javasolja az egyetem Doktori Tanácsának, hogy **Urbán Lajos ny. altábornagynak** a „doktori (PhD) fokozat”-ot ítélje oda.